

联合国秘书长称赞中国减贫成就

新华社联合国
10月23日电(记者王建刚)联合国秘书长古特雷斯23日在接受新华社记者关于中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年的采访时,高度赞扬中国在减贫等方面取得的成就,同时呼吁国际社会团结应对共同面临的多重挑战。

古特雷斯说:“我感谢中国在制定和落实可持续发展目标方面所发挥的作用,这体现在中国在消除各种形式和层面的贫困方面作出坚定承诺并取得重大进展,而贫困是世界面临的主要挑战之一。”

他说,中国在减贫方面为世界提供了宝贵经验,这些经验证正通过南南合作与其他国家分享。

古特雷斯指出,世界各国依然面临重大挑战。“我们的世界面临着一连串的考验,包括日益加剧的不平等、气候危机、新冠疫情、地缘政治紧张、冲突倍增以及人权受到威胁等”。

古特雷斯呼吁国际社会团结起来,通过加强国际合作弥合巨大分歧,解决共同面临的挑战。

(上接1版)作为最大发展中国家,中国在联合国合法席位的恢复,让联合国的普遍性、代表性和权威性切实增强,让世界和平正义的力量空前壮大。自此,联合国宪章宗旨和原则才有了真正实现的可能。

因公道正义而胜,为和平发展而来。

50年里,中国领导人多次走上联合国舞台。从“三个世界”划分到建立国际政治经济新秩序,从建设和谐世界到构建新型国际关系,构建人类命运共同体……每一历史关头,中国都以独特的东方智慧为推动世界和平与发展贡献建设性方案。

50年来,中国同世界安危共担,为维护世界和平与安全注入稳定力量——

积极参与朝鲜半岛核、伊朗核、阿富汗、缅甸、巴以等重大地区热点问题政治解决;努力维护安理会权威和团结,支持联合国依据授权开展斡旋;积极参与国际军控与裁军进程,加入《不扩散核武器条约》等20多个国际军控条约和机制……

自1990年以来,中国已向近30项联合国维和行动派出维和人员5万余人次,是联合国维和行动第二大出资国和安理会五个常任理事国中派出维和人员最多的国家。

50年来,中国人民持续奋斗,谱写立己达人、兼善天下的时代篇章——

全面建成小康社会,显著缩小世界贫困人口版图,减贫人口占同期全球减贫人口70%以上;连续多年对世界经济增长的平均贡献率超过30%,成为世界经济增长的重要引擎……创造自身发展奇迹的同时,中国也在影响和改变世界,让更多发展中国家重拾信心,探寻适合本国国情的现代化路径。

从推动联大通过农村减贫决议,到发布减贫案例选编,再到落实“100个减贫项目”等一系列支持发展中国家的务实举措,中国一步一个脚印,推动落实联合国2030年可持续发展议程。

50年来,中国积极致力于促进和保护人权,为了人人得享平等与尊严的愿景不懈努力——

深入参与多边人权机制工作,明确提出“生存权发展权是首要的基本人权”理念,五次当选联合国人权理事会成员,推动联合国人权理事会通过“发展对享有所有人权的贡献”等决议,同20多个国家和地区组织建立人权对话或磋商机制,致力于在平等和相互尊重的基础上开展人权交流与合作……

50年来,中国积极参与联合国在教育、科学、文化、体育、卫生、妇女、青年等领域工作,促进文明交流互鉴,推动人类全面发展进步……

“联合国将永远不再是以前那个样子了。”1971年10月26日出版的《法兰西晚报》在评论中国恢复联合国合法席位时这样感慨,“这个新纪元将带来什么事情还难以预料。”

时光荏苒,岁月不居。

回望过去50年,作为历史亲历者、记录者的阿里说,中国带给世界的是“实实在在的帮助、友谊和繁荣”。

“我们将继续积极推动中国同联合国合作迈向新台阶,为联合国崇高事业不断作出新的更大贡献。”中国恢复联合国合法席位50周年

五十载,中国捍卫多边主义始终如一



1971年10月25日,第26届联合国大会以压倒多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利。这是中国外交的重大胜利,也是世界公道正义的胜利。这一天,历史永远铭记。从此,中国与世界的命运更加紧密地联系在一起。

50年来,中国始终坚定捍卫多边主义,坚定捍卫《联合国宪章》宗旨原则,致力于促进世界和平。中国始终高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,坚持客观公正立场,坚持不干涉内政原则,坚决反对在国际事务中动辄使用或威胁使用武力。中国积极参与朝鲜半岛核问题、伊朗核问题、阿富汗、巴以、叙利亚等重大地区热点问题的政治解决,不断探索和实践具有中国

特色的国际和地区热点问题解决之道。中国加入几乎所有普遍性政府间国际组织,参加了600多项国际公约及修正案。在五个联合国安理会常任理事国中,中国派出维和人员数量名列第一。从参与国际军控与裁军进程,到推进反恐、数字治理、生物安全、气候变化等领域国际合作,中国为维护世界和平稳定注入强大正能量。

50年来,中国始终主持公道正义,坚持大小国家一律平等,坚定不移地维护发展中国家的正当权益。作为最大的发展中国家,中国始终同其他发展中国家守望相助,积极推进南南合作和南北对话,向160多个发展中国家提供发展援助。中国坚定维护发展中国家的正当权利和发展空间,无私分享治理和发展经验,帮助广大发展中国家破除发展瓶颈,共促包容普惠发展。如中国国务委员兼外长王毅所说:中国没有辜负发展中国家

的厚望,在联合国和安理会兑现了这一票属于发展中国家的庄重承诺。当年目睹联大通过第2758号决议历史时刻的巴基斯坦记者伊夫蒂哈尔·阿里说,自从有了新中国,安理会从此更有了发展中国家的声音。

50年来,中国始终以开放胸怀拥抱世界,积极参与全球治理,与世界分享发展红利,为推动全球共同发展注入强大动力。中国推动将发展问题置于全球宏观政策框架的核心位置,推动制定和落实联合国千年发展目标、联合国2030年可持续发展议程;与伙伴国家持续深入推进共建“一带一路”,助力沿线各国共同发展;积极增加全球公共产品供给,努力缩小南北差距,为破解发展难题贡献中国方案。联合国发展系统驻华协调员常启德说,在中国的发展过程中,联合国曾为中国提供援助,如今中国正为其他发展中国家减贫、农业发展等事业提供无私帮

助,这生动诠释了联合国所倡导的关怀与合作精神,更是践行多边主义的真实写照。

当前,百年变局和世纪疫情交织叠加,各国人民对和平发展的期盼更加殷切,对公平正义的呼声更加强烈,对合作共赢的追求更加坚定。无论是应对眼下的危机,还是共创美好的未来,人类都需要同舟共济、团结合作。联合国秘书长古特雷斯今年表示,“中国对国际多边体系至关重要”,联合国期待同中国“开展更加紧密的合作,把联合国同中国的伙伴关系推向新的高度”。

展望未来,中国将初心不改,继续以行动诠释人类命运共同体理念,践行真正的多边主义,为维护世界和平与发展、维护联合国的权威和作用作出更大贡献,与各方携手努力,向着更加光明的未来前行。

(记者王建刚)

新华社联合国10月24日电

“中国为践行真正的多边主义作出重要贡献”

访第76届联合国大会主席沙希德

新华社联合国10月23日电(记者王建刚)今年是中国恢复联合国合法席位50周年。第76届联合国大会主席阿卜杜拉·沙希德日前在纽约联合国总部接受新华社记者专访时表示,50年来,中国在国家建设中取得伟大成就,并在维护联合国作用、践行真正的多边主义方面作出重要贡献。

“中国在维护联合国作用和以实际行动践行真正的多边主义方面扮演了非常、非常重要的角色,”沙希德说,“多边主义是应对全球威胁与挑战的唯一出路,单边主义在世界上没有

市场。气候变化和新冠疫情都一再表明,只有加强多边主义,人类才能更好地生存下去,我们需要加强联合国这个多边机构,加强法律和秩序,加强支持多边主义的其他框架。中国作为联合国安理会常任理事国,作为国际社会负责任的成员,在这方面发挥了非常重要的作用。”

他指出,中国是联合国第二大会费与维和摊款国,参加了近30项维和行动,累计派出维和人员5万多人次。

沙希德对中国国家主席习近平在第76

届联大一般性辩论上发表的讲话印象深刻。习近平主席在讲话中重申“中国将力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和”,并表示“中国将大力支持发展中国家能源绿色低碳发展,不再新建境外煤电项目”,“中国将努力全年对外提供20亿剂疫苗,在向‘新冠疫苗实施计划’捐赠1亿美元基础上,年内再向发展中国家无偿捐赠1亿剂疫苗”。

沙希德认为,这在发展和气候变化等问题上向世界发出了积极信号,展示了中国的全球领导力,是对联合国各项事业的重要支

持。他说:“这些都是非常重要的承诺。我非常感激中国正在采取行动。”

沙希德还高度评价构建全球发展命运共同体这一理念。他表示,新冠疫情、气候变化等全球性威胁与挑战都印证了这一理念的正确性。他举例说,无论是低洼岛国,还是海拔较高的国家,都同样面临气候变化带来的威胁。在大陆地区,人们也越来越感受到气候变化造成的影响。“这些都表明,只有团结合作、共同努力,人类才能生存下去,这才是前进的正确方向。”

永作推动人类和平发展进步的中坚力量



2021年6月16日,中国第19批赴黎巴嫩维和部队授勋仪式在黎巴嫩南部辛尼亚村的中国维和营举行,410名官兵全部被授予联合国和平勋章。
新华社发(刘雄马摄)



2020年12月15日,中国援巴新菌草旱稻项目专家组组长林应兴(戴草帽者)在巴新东高地省中国援助巴新菌草和旱稻技术项目培训班上授课。
新华社发

之际,习近平主席在第76届联大一般性辩论上作出庄严承诺,为世界带来更多信心与力量。

求索:将自身发展置于全人类发展坐标系,促进各国共同繁荣

一株青草,能有怎样的力量?

在遥远的南太岛国巴布亚新几内亚高地区,来自中国的菌草家喻户晓:既能用来种菇,又能用于改善生态,被当地农户视为“神草”。

从上世纪90年代起帮助国内西海固脱贫,到被联合国开发计划署列为“中国与其他发展中国家优先合作项目”,一株株菌草,将中国同众多发展中国家和地区的命运紧密联系在一起。

目前,菌草已在包括巴新在内的100多个国家和地区“圈粉”,帮助当地人民改善生活、走出贫困。

发展,是实现人民幸福的关键。

免于匮乏、获得发展、享有尊严,是“联合国人民”的共同期盼。

“发展中国家不仅在政治上应该互相支持,在经济上也应该互相帮助”“各国一起发展才是真发展,大家共同富裕才是真富裕”……

50年来,不论中国自身发展水平高低、处于何种发展阶段,中国领导人始终放眼全球,倡导合作发展、共同发展,尤其是将推动发展中国家发展放在突出位置。

始终把自身发展置于人类发展的坐标系中,始终把中国人民利益同各国人民共同利益结合起来。

从确立对外开放为基本国策,到主动加入世界贸易组织;从广交会,到进博会、服贸会、消博会;从外资准入负面清单不断“瘦身”,到自贸试验区一再“扩围”……“开放大门越开越大”的背后,是中国主动拥抱世界的满满诚意。世界好,中国才能好;中国好,世界才更好。

当前,中国已成为50多个国家和地区的最大贸易伙伴、120多个国家和地区的前三大贸易伙伴;“中国制造”和“中国服务”共同发展,“世界工厂”和“世界市场”互促共进,中国正为世界各国企业提供更广阔的市场、更宝贵的合作契机和更大的发展空间。

“一生修道杂交稻,万家食粮中国粮。”“世界杂交水稻之父”袁隆平离世后,联合国粮农组织总干事屈冬玉在社交平台上写下这样的悼文。

上世纪90年代,联合国粮农组织将推广杂交水稻列为解决发展中国家粮食短缺的首选战略措施。如今,中国杂交水稻已在亚洲、非洲、美洲的数十个国家和地区推广种植,年种植面积达800万公顷,年增产稻谷可多养活数千万人。

在中国对外合作交往中,“路”是个重要关键词,仿佛一个隐喻,昭示中国与各国并肩同行。

上世纪70年代,中国克服重重困难援建的坦赞铁路贯通东非和中南非,有力推动当地经济社会发展;

如今,另一条“路”正在向未来延伸:“一带一路”成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台,已有141个国家和包括19个联合国机构在内的32个国际组织签署了“一带一路”合作文件。

世界银行研究报告显示,共建“一带一路”将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困,将使参与国贸易增长2.8%至9.7%、全球贸易增长1.7%至6.2%、全球收入增加0.7%至2.9%。

中国越发展,对“联合国人民”贡献就越大。

时间进入21世纪第三个十年,世纪疫情和百年变局叠加共振,全球经济复苏迟滞、结构失衡,落实联合国2030年可持续发展议程面临严峻挑战。

实现更加强劲、绿色、健康的全球发展,路在何方?

在国际发展事业面临何去何从的十字路口,习近平主席郑重提出全球发展倡议,为各国聚焦发展、团结发展、共同发展提供行动指南。

联合国发展系统驻华协调员常启德认为,中国与世界良性互动将开拓发展新境界,一个更加普惠、平衡的全球发展图景,将因中国增添强大动力。

上世纪90年代,联合国粮农组织将推广杂交水稻列为解决发展中国家粮食短缺的首选战略措施。如今,中国杂交水稻已在亚洲、非洲、美洲的数十个国家和地区推广种植,年种植面积达800万公顷,年增产稻谷可多养活数千万人。

“一生修道杂交稻,万家食粮中国粮。”“世界杂交水稻之父”袁隆平离世后,联合国粮农组织总干事屈冬玉在社交平台上写下这样的悼文。

如今,另一条“路”正在向未来延伸:“一带一路”成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台,已有141个国家和包括19个联合国机构在内的32个国际组织签署了“一带一路”合作文件。

世界银行研究报告显示,共建“一带一路”将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困,将使参与国贸易增长2.8%至9.7%、全球贸易增长1.7%至6.2%、全球收入增加0.7%至2.9%。

中国越发展,对“联合国人民”贡献就越大。

时间进入21世纪第三个十年,世纪疫情和百年变局叠加共振,全球经济复苏迟滞、结构失衡,落实联合国2030年可持续发展议程面临严峻挑战。

中国已成为多边主义的重要支柱。”联合国秘书长古特雷斯说。

这是一个怎样奇妙的巧合——

1921—1971。50年,记录了一个古老民族上下求索、涅槃新生,进而以愈加伟岸的身姿走向世界的坚实步伐:

1971—2021。50年,镌刻下中华人民共和国在世界坐标系中发生深刻位移、迈向世界舞台中央的铿锵足迹。

2021年10月25日,中国将隆重纪念恢复联合国合法席位50周年。我们有理由期盼,下一个50年,中国同联合国的合作将绘就更加绚烂的华章!

(记者刘华、王宾、许可、孙楠、王建刚、郝亚琳)
新华社北京10月24日电